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Hér með sendist útskrift úr fundargerð borgarstjórnar frá 24.6.2025 varðandi eftirfarandi 
mál: 

Tillaga borgarfulltrúa Samfylkingarinnar, Pírata, Sósíalistaflokksins, Flokks 
fólksins og Vinstri grænna um aðgerðir til að efla íbúalýðræði

Lögð fram svohljóðandi tillaga borgarfulltrúa Samfylkingarinnar, Pírata, 
Sósíalistaflokksins, Flokks fólksins og Vinstri grænna:

Lagt er til að borgarstjórn samþykki eftirfarandi aðgerðir í tilraunaskyni til að efla 
íbúalýðræði og samráð við íbúa um málefni borgarinnar. Haldnir verði 
samráðsfundir og vinnustofur með hagaðilum í hverfum, þar sem ræddar verði 
áskoranir, tækifæri og aðkallandi verkefni hverfa. Niðurstöður fundanna verði 
unnar og lagðar fram fyrir viðkomandi fagráð og notaðar í vinnu við hverfisskipulag 
eða lausnamót. Settar verði á legg stærri vinnustofur í hverjum borgarhluta og 
íbúum boðið til stærra samtals með borgarstjórn og starfsfólki. Hverfið mitt verði 
útfært sem mót þar sem fólk kemur saman til að finna lausnir til að bæta hverfin og 
stuðla að samsköpun og samvinnu íbúa á milli sem og við sérfræðinga borgarinnar. 
Fjármagnið stuðli að framkvæmd þeirra verkefna sem þróast í gegnum 
lausnamótið. Borgaraþing verði þróað áfram með stærra úrtaki af slembivöldum 
fulltrúum sem dragi innblástur af reglum OECD um borgaraþing og áherslu á 
aðgengi borgara frá fjölbreyttum tungumála- og menningarheimum. Viðmót og 
ferlar ábendingagáttar og tengingar við Mínar síður verði þróaðar áfram og farið í 
endurbætur á kortasjám borgarinnar. Markmiðið er tímanleg, gagnsæ og 
viðeigandi upplýsingagjöf til íbúa. Verkefnið Borgarbúar óskast verður útvíkkað 
með því að kalla eftir hverfisleiðtogum, þ.e. áhugasömum íbúum sem gegna 
hlutverki tengiliða síns hverfis og safna saman sjónarmiðum íbúa, og 
málefnaleiðtogum, sem eru íbúar með þekkingu og áhuga á tilteknum málaflokkum 
og taka þátt í samráði tengt þeim.

Greinargerð fylgir tillögunni.
Samþykkt með tólf atkvæðum borgarfulltrúa Samfylkingarinnar, Pírata, Sósíalistaflokks 
Íslands og Vinstri grænna gegn sex atkvæðum borgarfulltrúa Sjálfstæðisflokksins.
Borgarfulltrúar Framsóknarflokksins og Viðreisnar sitja hjá við afgreiðslu málsins.
Vísað til meðferðar stafræns ráðs.

Borgarfulltrúar Samfylkingarinnar, Pírata, Sósíalistaflokks Íslands, Flokks fólksins og 
Vinstri grænna leggja fram svohljóðandi bókun:



Samstarfsflokkarnir vilja efla íbúalýðræði í Reykjavík og þróa nýjar leiðir til að vera 
í samráði við Reykvíkinga og auka aðkomu þeirra að ákvörðunum sem varða þá 
og umhverfi þeirra. Um leið vilja samstarfsflokkarnir efla upplýsingagjöf til muna og 
nýta fjármagn sem best í þágu íbúalýðræðis. Vilji stendur til að nýta þann lærdóm 
sem dreginn hefur verið af þróun lýðræðisverkefna síðastliðinna ára og halda 
áfram að þróa lýðræðislegar leiðir innan borgarinnar. Það þarf að fara vel með tíma 
íbúa og stuðla að því að samráðið nýtist til sýnilegra breytinga. Þá er mikilvægt að 
niðurstöður funda og ákvarðanataka í kjölfar þeirra sé lýsandi fyrir þá vinnu og það 
samtal sem hefur átt sér stað með þessum lýðræðislegu leiðum og að íbúar séu 
upplýstir um málalyktir. Er tillögunni vísað til stafræns ráðs sem verði falin útfærsla 
á þessum verkefnum.

Borgarfulltrúar Sjálfstæðisflokksins leggja fram svohljóðandi bókun:

Fulltrúar Sjálfstæðisflokks greiða atkvæði gegn tillögu Samfylkingar, Pírata, 
Sósíalistaflokks Íslands, Flokks fólksins og Vinstri grænna um aðgerðir til að efla 
íbúalýðræði í ljósi þess að um óljóst og ókostnaðarmetið verkefni er að ræða. 
Einungis örfáar vikur eru frá því að ákveðið var að leggja niður íbúaráð borgarinnar 
í sparnaðarskyni. Fyrirliggjandi tillögu er ætlað að vera mótsvar við þeirri aðgerð, 
en þó er að fullu óljóst hvort breytingin feli að endingu í sér nokkurn sparnað. 
Fulltrúar Sjálfstæðisflokks draga í efa að fyrirliggjandi tillaga feli í sér úrbætur á 
íbúalýðræðismálum borgarinnar.

Borgarfulltrúar Framsóknarflokksins leggja fram svohljóðandi bókun:

Framsókn styður tillöguna og fagnar áherslu á aukið íbúalýðræði og nýjar leiðir til 
samráðs. Nauðsynlegt er þó að tryggja að þessi samtöl séu ekki aðeins til 
málamynda, heldur leiði til raunverulegra áhrifa íbúa á ákvarðanir. Ein af fyrstu 
tillögum núverandi meirihluta borgarinnar sneri að því að leggja niður öll íbúaráð 
borgarinnar án þess að hafa plan um hvernig íbúalýðræði skyldi háttað í kjölfarið 
og án alls samráðs. Þau vinnubrögð voru ekki mjög lýðræðisleg. Á tímum þegar 
traust á stjórnmálum víða hefur beðið hnekki, er það einmitt gegnsæi, áhrif og 
aðkallandi aðkoma almennings sem getur endurbyggt tengslin milli íbúa og 
borgarinnar. Mikilvægt er að virkja fjölbreyttan hóp borgarbúa og tryggja að 
þátttaka sé aðgengileg og markviss. Framsókn leggur áherslu á eftirfylgni, 
mælanleg áhrif og trausta innleiðingu verkefna sem þessara.

Borgarfulltrúi Viðreisnar leggur fram svohljóðandi bókun:

Það er mikilvægt að fá aukna innsýn í skoðanir íbúa á þróun þeirra verkefna sem 
nú eru í vinnslu en hætt er við að einsleitur hópur sæki lýðræðisviðburði sem þessa 
og því er mikil hætta á því að sjónarhorn og skoðanir verði einsleitar og endurspegli 
ekki fjölbreytta flóru borgarbúa. Viðreisn hefur áhyggjur af þeim leiðum sem 
samstarfsflokkarnir ætla að fara til að nálgast þetta verkefni. Þá má ekki gleyma 
þeim hópum sem ekki hafa íslensku sem fyrsta mál, til dæmis í fjölmennasta hverfi 
borgarinnar Breiðholti. Með hvaða móti telja samstarfsflokkarnir best að nálgast þá 
hópa? Í verkefnum sem þessum verður væntur ávinningur að vera skýr, og 
kostnaðargreining að liggja fyrir, mun það koma til samþykktar á síðari stigum? 
Ekki má sjá svör við þessum spurningum í máli samstarfsflokkanna. Ætla má að 
þetta sé verulega kostnaðarsamt verkefni og því mikilvægt að meta kostnað á móti 



væntum ávinningi. Lýðræði og virk hlustun eru lykilþáttur í virku samfélagi en það 
er líka hagrænn rekstur og leggjum við því til að málið sé betur útfært áður en það 
fer til afgreiðslu.

Helga Björk Laxdal
e.u.

Hjálagt: 
Tillaga borgarfulltrúa Samfylkingarinnar, Pírata, Sósíalistaflokks Íslands, Flokks fólksins og Vinstri grænna


